

# 沪房贷10月入冬 调控显露“较强抑制”效应

□本报记者 孙忠

央行上海总部发布的10月份上海市货币信贷运行报告显示,当月中资金融机构信贷投放特点呈现“三减少一集中”的状况。和9月份相同,个人消费贷款,特别是个人住房贷款依然持续走低,央行上海总部认为,这“表明房地产调控政策已对市场需求产生较强的抑制作用”。

数据显示,10月上海个人住房贷款减少3.77亿元,其中新房和二手房贷款分别减少2.49亿元和1.28亿元。

报告显示,10月份和9月份的情况类似,个人消费贷款依然低迷。10月份中资银行人民币个人消费贷款减少3.38亿元,比上月多减5.3亿元,主要是个人住房贷款减少所致。

长江证券钱银表示,目前消费贷款量的持续走低,和目前的上海房产交易量的萎缩有直接关系。个人房地产信贷在整个消费信贷中占比约80%,如果前者持续走低,势必会带动整个消费信贷的萎缩。这种态势与9月份很类似。

不过,值得关注的是,与此相反,当月基建贷款和房地产开发贷款则仍呈现出刚性走强的态势。报告显示,10月份中资金融机构人民币中长期贷款投向仍较集中于基本建设等中长期贷款。当月中资金融机构人民币中长期贷款增加15.96亿元,其中主要是基建贷款和房地产开发贷款,其中新增基本建设贷款30亿元,同比多增18.3亿元。

央行上海总部:  
信贷结构面临调整压力

□实习生 李春燕 本报记者 柴元君

昨日央行上海总部发布信息显示,10月上海市货币信贷总体运行平稳,但中资银行信贷结构调整调整压力。

10月末,上海市中外资金融机构本外币各项存款余额25617.68亿元,同比增长13.7%,比上月下降1.3个百分点;本外币各项贷款余额18209.61亿元,同比增长10%,涨幅比上月下降0.2个百分点。当月上海市中外资金融机构本外币存款减少12975亿元,同比多减262.42亿元;本外币贷款减少291亿元,同比多减29.16亿元,存款下降幅度大于贷款。

受季节性因素和证券市场新股上市的影响,中资金融机构本外币企业定期存款和储蓄存款下降较多,贷款方面,中长期贷款投放集中,目前中资商业银行信贷结构调整压力较大。

央行上海总部认为,由于再次上调存款准备金率,预计今年本币贷款增量不会突破去年水平。



房地产调控政策已对上海市场购房需求产生较强的抑制作用 史丽 资料图

一面是个人住房贷款锐减,一面却是房地产开发贷款仍在增长,银行信贷结构调整压力已经突出显现。

“近几个月房地产开发贷款却一直在走强,表明银行贷款的期限风险正在凸显。”钱银认为。

钱银认为随着住房消费的低迷,上游的开发商贷款还本付息的压力会持续增大,这不仅加大了房地产市场的风险系数,同时也将给整个银行业的不良贷款的

控制带来很多麻烦。

报告也显示,第3季度央行一系列货币政策出台后,中资商业银行在压缩票据融资规模控制贷款增长的同时,基本建设和房地产开发等中长期贷款仍保持一定的增长规模,致使中长期贷款集中度仍偏高。

10月末中资商业银行人民币中长期贷款余额占各项贷款比重较年初上升2.9个百分点,加上受存款来源波动性加

大和资金运作渠道单一的不利影

响,目前中资商业银行信贷结构调整压力较大。

不过钱银提醒,由于房地产开发贷款作为中长期贷款,有较强的增长刚性,因此,仅仅依靠几个月的数据很难合理测算房地产开发贷款规模的变动。因此,还需要进一步的观察。

另外,10月份中资金融机构信贷投放,除了个人消费贷款外,票据融资和外汇贷款也在进一步减少。受大量票据到期和部分银

行压缩票据控制信贷规模等因素的影响,中资金融机构人民币票据融资当月减少65.7亿元,同比多减126.1亿元。值得注意的是外汇贷款连续3个月下滑。

报告显示,受外汇存款准备金率上调及利差、汇差缩小等因素的影响,10月份中资金融机构除进出口贸易融资增加0.21亿美元外,其他外汇贷款全线下滑,当月各项外汇贷款减少1.9亿美元,

同比多减3.28亿美元。

## 中资行存款双降 流动性过剩仍难止

□本报记者 邹靓

在经历了三季度本外币存款先抑后扬之后,10月份上海市中资金融机构本外币各项存款双双回落。相比8、9月份连续两个月创当年存款月度增量新高的火爆场面,10月上海中资银行的吸储和上海的楼市一样冷清。

央行上海总部昨日发布的10月上海市货币信贷运行情况数据显示,10月份上海市中资金融机构本外币各项存款减少170.89亿元,同比多减273.36亿元,其中企业存款和储蓄存款分别多减152.12亿元和148.62亿元。

企业定期存款当月下降非常明显,下降幅度453.2亿元,流

远大于当月新增的企业活期存款来看,企业资金更多是流向了资本领域。”

10月工行上市带动大盘上涨,交易活跃,陈学彬指出,企业资金投资股市以获取短期收益并不稀奇。同时,股市活跃带动10月基金火爆发行,沪上居民踊跃认购,曾一度出现排队抢购现象。陈学彬指出,本外币储蓄存款大幅减少正好也说明了这点。

值得关注的是,虽然10月中资银行本外币各项存款双双回落,但中资商业银行人民币余额贷存比仍处于较低水平。数据显示,10月末,中资商业银行人民币余额贷存比为62.7%,较上月上升0.4个百分点,备付金率比上月下降0.23个百分点。流动性压力不减。

央行上海总部称,11月3日央行宣布自11月15日起再次上调人民币存款准备金率0.5个百分点,出台这一政策正是为了抑制商业银行放贷动力,巩固宏观调控效果。然而,复旦大学经济学院副院长孙立坚指出,“虽然上调存款准备金率能够直接吸收银行流动性,但是对调整信贷结构并不起作用。”

从目前信贷结构来看,基本建设和房地产开发等中长期贷款持续增长,致使中长期贷款集中度居高不下。孙立坚认为,中资商业银行通过压缩短期贷款和票据融资规模以控制贷款增长的空间已经很有限。

## 金融街酝酿再次扩容 方案已经上报

□本报记者 但有为

二届北京国际金融博览会上,西城区政府首次向外界展示了金融街未来十年的“规划图”。根据规划,未来10年内,金融街将由目前1平方公里面积扩大到4.5平方公里,以西扩为主。

据了解,由于不断有新的金融机构进驻,近年来金融街的“扩容”基本上没有停过。在该街的周围,似乎一直都有高高的升降架和忙忙碌碌的工人。目前,方圆1

平方公里内已经集中了100家金融机构。

仅在近期,已有高盛、摩根大通、瑞士银行、加拿大皇家银行、美洲银行等二十多家外资金融机构相继入驻金融街。并且,随着今年8月初中国银监会的进驻,一行三会已全部在金融街拥有了自己的办公楼。在金融机构总部和监管部门的带动下,各种商务酒店、购物中心也陆续在

金融街落户。

尽管如此,北京市常务副市长翟鸿祥7日仍指出,北京市将继续加强金融街基础设施和服务设施建设,明确发展定位和思路,创新发展模式,不断地提升管理和服务水平,为各类金融企业的金融活动提供有效的载体。

据金融街所在的西城区常务副区长白云生透露,目前金融街中心区和北区的项目建设已基本

完成,预计到2008年金融街所有建筑项目将全部竣工。届时总计318万平方米,40多个单体建筑将为金融街在金融产业集娱乐、休闲等商务配套方面构建多层次、全方位的空间发展格局。

“此次报批的方案就是在2008年金融街所有建筑项目全部竣工后的扩容方案,这一方案获得通过的可能性很大。”上述消息人士指出。

## 上海金融办:外资行远未构成威胁

□本报记者 夏峰

说。有关数据显示,外资银行今

年在上海的市场份额为13%。

事实上,随着我国银行业的全面开放在即,外资银行明显加快了增设网点等扩张的步伐。在开出徐家汇支行后,花旗目前在内地的个人零售银行网络达到13家,其中6家设在上海。

方星海认为,与中资银行相比,外资银行在国内的市场份额还较少。“我希望能有更多的外资银行在上海开业。”他

### 关于支付2005年记账式(十二期)国债2006年第二次利息有关事项的通知

各会员单位:

2005年记账式(十二期)国债(以下简称“本期国债”)将于2006年11月15日支付2006年第二次利息。为做好本期国债的利息支付工作,现将有关事项通知如下:

一、本期国债(证券代码为“100512”,证券简称为“国债0512”),是2005年11月发行的15年期记账式固定利率国债,每年付息两次,票面利率为3.65%,每百元面值国债每次可获利息1.825元。

二、本所从11月8日起至11月15日停办本期国债的转托管及调账业务。

三、本期国债付息债权登记日为11月14日,凡于当日收市后持有本期国债的投资者,享有获得本次利息款项的权利。11月15日以除息价复牌交易,并仅在当日采用提示性简称“XD国债0512”,以示区别。

四、中国证券登记结算有限责任公司深圳分公司在收到财政部拨付的本期国债利息款项后,将其划入各证券商的结算备付金账户,并由证券商将付息资金及时划入各投资者的资金账户。

深圳证券交易所  
二〇〇六年十一月八日

### 关于支付2005年记账式(四期)国债2006年第二次利息有关事项的通知

各会员单位:

2005年记账式(四期)国债(以下简称“本期国债”)将于2006年11月15日支付2006年第二次利息。为做好本期国债的利息支付工作,现将有关事项通知如下:

一、本期国债(证券代码为“100504”,证券简称为“国债0504”),是2005年5月发行的20年期记账式固定利率国债,每年付息两次,票面利率为4.11%,每百元面值国债每次可获利息2.055元。

二、本所从11月8日起至11月15日停办本期国债的转托管及调账业务。

三、本期国债付息债权登记日为11月14日,凡于当日收市后持有本期国债的投资者,享有获得本次利息款项的权利。11月15日以除息价复牌交易,并仅在当日采用提示性简称“XD国债0504”,以示区别。

四、中国证券登记结算有限责任公司深圳分公司在收到财政部拨付的本期国债利息款项后,将其划入各证券商的结算备付金账户,并由证券商将付息资金及时划入各投资者的资金账户。

深圳证券交易所  
二〇〇六年十一月八日

### 关于支付2000年记账式(五期)国债2006年利息有关事项的通知

各会员单位:

2000年记账式(五期)国债(以下简称“本期国债”)将于2006年11月14日支付2006年利息。为做好本期国债的利息支付工作,现将有关事项通知如下:

一、本期国债(证券代码为“101905”,证券简称为“国债905”),是2000年11月发行的7年期国债,为浮动利息债券,每年支付1次利息。本期国债利率为0.38%,每年一年期定期存款利率,本年利率为2.630%,即每百元面值国债本年可获利息2.630元。

二、本所从11月8日起至11月14日停办本期国债的转托管及调账业务。

三、本期国债付息债权登记日为11月13日,凡于当日收市后持有本期国债的投资者,享有获得本次利息款项的权利。

四、中国证券登记结算有限责任公司深圳分公司在收到财政部拨付的本期国债利息款项后,将其划入各证券商的清算备付金账户,并由证券商将付息资金及时划入各投资者的资金账户。

深圳证券交易所  
2006年11月8日